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Siden sidst - meddelelser fra formanden. 
Foreningens virke har nu i 12 år medvirket til store ændringer i 
modtagerområderne. De største positive ændringer er sket i Zrenjanin i 
Serbien, hvor foreningens samarbejde med 3F i Aalborg har medført en 
meget stor udvikling i området, fordi foreningens lokale 
samarbejdspartner har haft evnen til at kombinere de danske tiltag med 
lokale og nationale muligheder. Med et dansk samarbejde med 3F og FIC 
har foreningen dermed medvirket til, at levevilkårene i området nord for 
Beograd er mærkbart forbedrede.  
I forhold til Rumænien, - hvor foreningen historisk har haft den største 
aktivitet, - så må erkendelsen være, at landet som EU-medlem nu har 
økonomisk mulighed for at løse egne sociale/humanitære problemer.  
En udenlandsk vedvarende humanitær støtte kan kun medføre, at 
myndighederne opfatter denne opgave som et udenlandsk problem – og 
bevillingsmæssigt ikke tage et hensigtsmæssigt hensyn – og dermed 
overføre udgiften til de humanitære organisationer.  Disse udgifter må det 
rumænske samfund selvfølgelig selv påtage sig.  
Foreningens engagement i Rumænien fortsætter dog, f.eks. med den 
årlige internationale keramiske sommerlejr for børn – i år med ca. 70 
deltagere.   
Foreningen har vedtaget, at dens humanitære tiltag rettes mod Moldova, 
som sandsynligvis er Europas fattigste land. Alle lastbiltransporter og 
hovedparten af vore Tips- og lottomidler bliver derfor rettet til vore 
samarbejdspartnere i Nisporeni og Carpineni i Moldova.  
I fremtiden er foreningens udvikling usikker, fordi levestandarden også 
forventes at stige i Moldova. I Verden er der imidlertid stadig stor nød – 
f.eks. i Somalia. Foreningens koncept med brug af bussen kan næppe 
bruges i forhold til Somalia, men bestyrelsen er modtagelig for forslag til 
at deltage med nødhjælp/penge. Et interessant muligt tiltag er at indlede 
et samarbejde med partnere i Ghana i Afrika. (omtales af Jan Andersen 
side 5-6 i Nyhedsbrevet).  
Foreningens aktuelle medlemssituation er nu stabiliseret – med en 
mindre kernegruppe af individuelle medlemskaber og et øget antal 
kollektive medlemskaber. Foreningens oprindelige demokratiske 
fundament med et stort fremmøde på tirsdagsmøderne af individuelle 
medlemmer, der efter indgået aftale på et tirsdagsmøde kunne 
gennemføre aftalte opgaveløsninger og projekter, er nu ved at vakle. 
Foreningens aktiviteter bliver i højere grad styret af de kollektive 
medlemskabers ønsker, og de individuelle medlemmer ”må nøjes med” at 
komme med på de ”ledige pladser i bussen”, der måtte være på de 
projekter, som vor bestyrelse og kollektive medlemmers projekter måtte 
give mulighed for. Da de individuelle medlemmer er spredt ud over hele 
Danmark, er deres praktiske muligheder for at deltage i den ugentlige 
demokratiske proces praktisk begrænset. Foreningen må sandsynligvis 
prøve på at komme med en løsning på dette problem. Er der en digital 
løsningsmodel?               Formanden.  
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Orientering vedr. projekternes situation: 
I 1. halvår af 2011 blev der gennemført en del projekter, - desværre ikke 
med ret mange deltagende medlemmer.  
  

Projekter med tilskud fra Tips- og lotto:                                     
Med Tips- og lottomidler fra 2010 gennemførte foreningen 2 sommerlejre 
for børnehjemsbørn i Carpineni i Moldova. Oprindelig var det foreningens 
hensigt, at bruge bussen – med en gruppe medlemmer – til at løse denne 
opgave. I år viste det sig imidlertid, at dansk og moldovisk påskeferie var 
sammenfaldende, så der var ikke nogen medlemsinteresse for at deltage i 
dette projekt. 

Foreningens egne projekter: (Sommerlejr)                                  
Penge fra Tips- og lotto skulle bruges inden 1. juni, så bestyrelsen valgte 
at sende formanden til Moldova for at løse opgaven. Med fly rejste han 
derfor til Moldova i perioden 18. april – 2. maj. 
De største børnehjemsbørn i Carpineni deltog i en 3-dages guidet bustur i 
hovedstaden og i den nordlige del af Moldova. De mindste børn på 
børnehjemmet fik en 1-dags ekskursion til Chisinau med børnevenlige 
oplevelser i hovedstaden. Børnehjemmets leder, Tudor Tenu havde på 
dygtig vis forberedt disse projekter, – og efter aftale med foreningen blev 
de gennemført. Dette års sommerlejr blev derfor gennemført ”på hjul”. 
Formanden lavede en dagbog for projektet. Denne kan fremsendes (pr. e-
mail) efter ønske.  
Jan Nielsen havde i 2010 planlagt et længere ophold på børnehjemmet i 
Carpinieni, hvor han ville tilbyde hjemmet og skolen sin frivillige 
arbejdskraft. Efter aftale med direktør Tudor kunne han bo på hjemmet og 
undervise i engelsk og guitarspil. Forinden havde Jan N. givet hjemmet 
en del guitarer.  
Projektet blev gennemført med ca. 1 måneds ophold på hjemmet, men 
blev afbrudt p.g.a. Jans svigtende helbred. Foreningen gav tilskud til 
Jans indkøb af undervisningsmaterialer, men resten af udgiften var Jans 
egen.  
Tak til Jan Nielsen for et flot initiativ. 
 

Leagunols Venners projekt:                                             
Foreningen havde – ligesom vores forening – problemer med at bruge 
Tips- og lottomidlerne fra 2010 inden 1. juni. Et tilfældigt sammenfald af 
dansk og moldovisk påske medførte, at Leagounols Venners forventede 
busprojekt i påskeferien blev aflyst. Dette medførte, at formanden måtte 
rejse til Moldova for at bruge begge foreningers Tips- og lottomidler.  
 

Øvrige gennemførte projekter: 
Chimpansen i Tåstrup:  
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Med endnu et initiativ fra Jan Nielsen blev der igen gennemført et 
overskudsgivende arrangement – med deltagelse af mange musiske 
aktører på scenen. Formålet med arrangementet var at rejse midler til at 
hjælpe foreningen med humanitære tiltag i Moldova, og de musiske 
præstationer var ulønnede – til fordel for formålet. Foreningen har i alt 
modtaget kr. 5.300,- fra dette arrangement.  
Foreningen takker igen Chimpansen, Jan Nielsen og alle de lokale 
støttegivende deltagere for deres interesse for foreningens virke – og for 
det fremsendte beløb. Foreningen har kun frivillig arbejdskraft, så dette 
medfører, at 100% af de fremsendte midler vil komme moldoviske 
trængende til gode.  
En tak skal desuden rettes til de humanitære musikere/grupper:  

David Skydsgård, J.D. Haring, Pat Kelly, Thomas Rosenberg, No 
One Knows,  Noel Todd Smith og  
selvfølgelig Chimpansens Lars Green Musik.  
 
Foreningens sommerferieafslutning:  

Sct. Hans aften havde bestyrelsen tilbudt foreningen 
sommerferieafslutningsfest. Arrangementet blev gennemført hos Rikke 
og Poul Erik Simonsen i Sulsted. Benådet med godt vejr deltog 25-30 
personer i alle tiders afslutning – med stort telt, grill, rumænske 
”grydebål”, et imponerende udvalg af madvarer, Sct. Hans bål, 
fællessang - -. Alle deltagere takker Else, Rikke og hendes familie for et 
fortrinligt og mindeværdigt arrangement.  
                      

Planlagte projekter:                   
International keramisk sommerlejr for børn i Lugoj: 
Projektet bliver gennemført i perioden 18. aug. – 4. sept. og 6-7 danskere 
deltager: 2 chauffører og 4-5 keramikere. Det er nu 4. år i træk, at 
foreningen gennemfører dette projekt i et samarbejde med Clubul 
Copiilor i Lugoj, Rumænien. I år sprænger projektet alle rammer, idet der 
er ca. 70 deltagere fra mange lande.  
Foreningen kan i år næppe forvente et tilskud fra Tips- og lottomidlerne, 
så bestyrelsen har valgt at give et tilskud til projektets gennemførelse.  
Projektperioden i Lugoj er 22. – 31. aug. – hver dag med 70 deltagere i 6-8 
timer. Det danske og rumænske personale får dermed nok at se til.  
Bussen medbringer fra Danmark en stor mængde materialer og udstyr, så 
der er næppe plads til flere passagerer, men skulle du være interesseret i 
at deltage, kan du henvende dig til formanden.  
Foreningen er stolt over, at så mange medlemmer – for egen regning – 
deltager i at løse denne opgave.  

                      
Lastbiltransport til Moldova: 
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Foreningen har fået tilsagn fra Mellemfolkeligt Samvirke om tilskud til at 
gennemføre 1 lastbiltransport til Moldova i år. Utilstrækkelige midler til 
dette formål har medført, at denne aktivitet i år bliver halveret.  
Bestyrelsen har valgt at denne ene transport skal deles mellem vore 
samarbejdspartnere i Nisporeni og Carpineni. I mellemtiden er der 
opstået et problem med at fylde denne transport med ca. 15 tons 
materiale. Foreløbig har foreningen ikke denne mængde.  
Når/hvis dette problem bliver løst, forventes en lastbiltransport at blive 
sendt til Moldova i slutningen af sept.  

                    
Forventede projekter i 2011: 
Foreløbig er bussen ledig til at gennemføre projekter efter 5. sept. Denne 
mulighed giver individuelle og kollektive medlemmer mulighed for at 
gennemføre ønskede projekter med bussen.  
Nedenstående foreslår foreningen nogle projekter, men skulle nye ønsker 
opstå, så må nedenstående forslag vige efter ”først til mølle-princippet”.  

 
Projekt til Moldova i forbindelse med lastbiltransporten:  
Moldova sept. – okt.: 
I forbindelse med den forventede lastbiltransport til Moldova tilbydes et 
projekt med bussen, hvor fordelingen af lastbiltransportens indhold 
kontrolleres, - og de nødvendige papirer modtages.  
Da der ikke er truffet et præcist tidspunkt for lastbiltransporten, kan der 
pt. heller ikke meddeles en præcis periode for dette projekt. Dette 
problem kan selvfølgelig løses på demokratisk vis mellem de aktuelle 
deltagere i projektet – og indenfor de hensigtsmæssige hensyn til 
deltagerønsker.  

                    
Projekt(er) ifølge medlemmernes ønsker:  
Besøg i Lugoj, Rumænien:  
Mange medlemmer har stærke bånd til personer og institutioner i Lugoj, 
og medlemmer har jævnligt givet udtryk for ønsket om et projekt til dette 
område. Formanden modtager derfor gerne disse ønsker tilkendegivet, så 
en evt. deltagergruppe – på demokratisk vis – kan programlægge dette 
projekt.  
 
Besøg i Zrenjanin, Serbien: 
De samme ønsker om et projekt til Serbien kunne også være et ønske i 
medlemsskaren. Derfor tilbydes også et deltagerstyret projekt til Serbien.   

                     
Evt. nye aktivitetsområder i fremtiden:  
Foreningens bestyrelse har efter Jan Andersens besøg i Ghana drøftet 
muligheden for at sende containere til Afrika.  
Efterfølgende Jan Andersens indlæg:                         
Om et fremtidigt samarbejde med en partner i Capecoast/Ghana. 
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 Hvem er Tverammpon traditionals ? 

 ”Twerammpon traditionals” er en artistisk gruppe som udfører alle 
former for kunst og kultur. 
Der er en stærk social profil, som giver støtte og rådgivning til unge 
mennesker. 
Gruppen blev dannet i 1982, da direktøren Odemankoma-kyerema 
Kwamena Pra opdagede, hvordan den tradisionelle kultur fra Ghana og 
resten af Afrika kom under vestlig påvirkning. 
  

Formålet med denne gruppe er: 
- at reducerer teenagergraviditet,  
- at undgå misbrug af stoffer og alkohol, 
- at uddanne deltagerne med færdigheder indenfor musik og dans.  
Medlemmerne af denne gruppe er delt i to kategorier: 

1. gruppe er unge alene-forældre, forældreløse, skoletrætte og 
gadebørn. 

2. gruppe er unge eller voksne, som ønsker at uddanne sig til artist 
- uanset race eller farve. 

Gruppen mødes dagligt for at øve og snakke sammen efter skole eller 
arbejde. 
Medlemmerne har erfaring med at optræde på store festivaler, blandt 
andet Roskilde Festivalen i Danmark. (Der er ofte danske elever på 
skolen).  
Det er Odemankoma, der sammen med professionelle undervisere 
uddanner unge studerende fra: Danmark, Sverige, Norge, Tyskland, USA, 
England, Italien, Belgien, Kenya, Syd Afrika, Nigeria, Algeriet, Marokko.  
Elfenbenskysten, Liberia og Ghana. 
Der undervises i følgende fag : Trommespil – Dans – Sang – Musik – 
Skuespil - Madlavning  
Der er ca. 30 personer, som bor og lever på skolen. Skolen har et stort 
behov for hjælp udefra. Skolens eneste indtægt er de penge som eleverne 
tjener ved at give koncerter rundt omkring i Ghana og i udlandet. Som 
udenlandsk elev er der en lille egenbetaling, som kun dækker udgiften til 
forplejning og indkvartering. 
  

I Ghana taler alle engelsk, og der er fin dækning med mobiltelefon og 
internet, så der vil ikke blive problemer med at kommunikerer med vores 
nye partner. Vi har også en dansk fastboende i Ghana som kontaktperson 
Marianne Holst, der i begyndelsen vil hjælpe til med det praktiske. 
Jeg tager til Ghana i perioden fra 22. august – 2. september og vil i den 
forbindelse besøge skolen.    Jan Andersen.  

 
Lastbiltransporter fremover:  
Efter Jørgen Hyttels død har foreningen ikke formået alene at samle, 
deponere, sortere og laste en lastbiltransport. De senere års transporter i 
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foreningsregi har kun kunnet gennemføres i et samarbejde med andre 
foreninger og renoveringsværkstedet i Aalborg.  

                      
Tips- og lottomidler i 2011:  
Foreningens tilskud fra disse midler blev i 2010 udbetalt mellem jul og 
nytår, og midlerne er nu brugt inden 1. juni 2011.  
I forhold til 2011-midlerne har kulturministeriet meddelt, at nye kriterier er 
under behandling, og at ansøgning om tilskud fremover bliver digital.  
Disse ændringer har ministeriet endnu ikke foretaget, så det ser ikke ud 
til, at foreningen kan modtage midler til sommerlejre i Rumænien og 
Moldova i år. Der kan dog opstå en uventet situation, som kan medføre et 
projekt i løbet af 2011.  
Med kulturministeriets normale behandlingstid på ½ år er der nok størst 
sandsynlighed for, at midlerne fra 2011 bliver overført til 2012.  
                        

Bussen:  
Bussen har det godt, og den er i 2011 primært blevet brugt af foreningen 
og lokale kollektive medlemmer. Der har desværre været nogle perioder, 
hvor den slet ikke er blevet brugt – ærgerligt. Det må derfor indskærpes, 
at individuelle og kollektive medlemmer i god tid må give udtryk for et 
ønske om brug af bussen.  
Dette års mindre nedgang i brugen af bussen medfører selvfølgelig en 
svagere økonomi, men til gengæld understreger den også 
nødvendigheden af det smertefulde salg af ”den gode gamle 12-meter 
bus”.           

          
Meddelelser fra og om medlemmer:  
Nørresundby kirke.                
Foreningen fik tidligt på året kr. 1.000 af menighedsrådet for Nørresundby 
kirke. I mangel på tilskud fra Tips- og lotto bliver disse penge brugt til køb 
af materialer til den keramiske sommerlejr for børn i Lugoj, Rumænien.  
Tak til Nørresundby kirke.    Formanden.  

                       
Frø m.m. til Rumænien. 
Som meddelt i det sidste Nyhedsbrev har gruppen på Fyn fået et meget 
stort kvantum af frø. Tidligt forår tog gruppen selv til Rumænien med frø 
og andre materialer, som blev fordelt i Faget og Lugoj-området i 
Rumænien.      Formanden. 
 

Fotoudstillinger i Lugoj. 
I skrivende stund (primo august) er familien Simonsen i Lugoj – og har 
venligst medbragt foreningens fotografier (lavet af Bjarne Hajbert). I 
fremtiden vil CRIV (karikaturtegneren), Clubul Copiilor og måske Lugoj 
kommune lave udstillinger med de danske billeder.  Formanden.   
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Besøg i Moldova. 
Jan Nielsen og hans kammerat, Jens besøger i perioden 5. – 12. august 
Nisporeni og Carpineni i Moldova. De medbringer nogle guitarer til 
børnehjemmet.      Formanden. 

                  

Mødekalender for 2. halvår 2011:                                          
Mødested: Vestergade 16, 1. sal th. Nørresundby.  
Projekt- og mødemæssigt er det pt. vanskeligt at lægge et program for de 
enkelte møder, og det er også uvist, om de alle bliver holdt. Nogle 
tvivlsomme møder er mærket med (*), - kontakt derfor formanden eller 
kassereren inden du evt. møder.   

Tirsdag d. 9. august kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Gennemgang af 

dette Nyhedsbrev. Information om den projektmæssige situation. Aftale 
om og tilmeldinger til projekter.  

Tirsdag d. 16. august kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. (bestyrelsesmøde 

om aftenen). Formanden er i Lugoj 18/8 – 5/9, - derfor ingen 
tirsdagsmøder før: 
Tirsdag d. 6. september kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Referat af 

bestyrelsesmødet. Planlægning af projekter. Information om 
lastbiltransporten.  
Tirsdag d. 13. september kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Aftaler om 

lastning af lastbil.  
Tirsdag d. 20. september kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Aftaler om 

lastning af lastbil. 

*) Tirsdag d. 27. september kl. 10: Normalt tirsdagsmøde? 

*) Tirsdag d. 4. oktober kl. 10: Normalt tirsdagsmøde?  
*) Tirsdag d. 11. oktober kl. 10: Normalt tirsdagsmøde? 

*) Tirsdag d. 18. oktober kl. 10: Normalt tirsdagsmøde – eller 

efterårsferie?  
Tirsdag d. 25. oktober kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Programforslag 

og tilmelding til JULETUR til Lübeck. 
Tirsdag d. 1. november kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Forberedelse af 

og tilmelding til juleafslutningen d. 6/12.  
Tirsdag d. 8. november kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. 
*) Tirsdag d. 15. november kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. 
Tirsdag d. 22. november kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. 

Tirsdag d.  2. – 4. december kl. 10: Juletur med bussen til Lübeck. 
Tirsdag d. 6. december kl. 10: Normalt tirsdagsmøde. Mødelokalet 

forberedes til aftenens juleafslutning.  
Tirsdag d. 6. december kl. 18: Foreningens Juleafslutningsfest. 
Tirsdag d. 10. januar kl. 10: Første tirsdagsmøde i 2012. Normalt 

tirsdagsmøde. 
HUSK generalforsamlingen d. 7. februar 2012.  


